Totocalcio: sistemi ridotti

di Roberto Squarci - Firenze

Il programma da me redatto consente di
ridurre il numero di colonne di una schedi-
na del totocalcio, realizzando o un sistema
ridotto a correzione d’errore, oppure una
riduzione seguendo criteri statistici. Le due
possibilita sono richiamabili da tastiera,
all'inizio del programma, premendo ri-
spettivamente F1 o F3. Vediamoli separa-
tamente.

(F1) Sistemi a correzione d’errore

Questo metodo si basa sulla correzione
di un numero arbitrario di errori verifican-
tisi rispetto ad una colonna base, tramite le
relative varianti. Vediamo la situazione in
maggior dettaglio. Supponiamo di scrivere
un sistema con 4 doppie, e supponiamo per

semplicita che le doppie siano relative alle
prime 4 partite; le altre 9 saranno le fisse,
che non verranno considerate nella ridu-
zione del sistema. Per ulteriore semplicita
nel seguente esempio considereremo solo
doppie del tipo X, ma il discorso puo
essere facilmente esteso a qualsiasi altra
doppia.

Quando scriviamo un sistema non ridot-
to la doppia non cambia se mettiamo pri-
ma I'l e poi I'X, o viceversa, per cui saran-
no equivalenti i sistemi

1X X1
X1 1X
X1 X
X1 1X

ma cio non ¢ affatto vero nel caso di ridu-
zioni per correzione d'errore. Infatti in
quel caso é necessario specificare prima

Bilancio Familiare

3003 RESTORE:

La linea 3005 del programma “Bilancio Familiare™ — pubblicato sul numero 35 — é stata
stampata incompleta. La versione corretta € la seguente:

FOR T=0 TO 1111

Attenzione: puo anche sembrare strana, ma € proprio cosi. Il ciclo di lettura serve a rendere il
RESTORE attivo sulle giuste informazioni; altrimenti il computer andrebbe poi a leggere i dati
della presentazione grafica (compattati nelle linee DATA delle prime righe) credendoli i dati del

READ A:

NEXT

4 cura di Leo Sorge
Z

una colonna base, quella, per intenderci,
con i risultati pit probabili, e di seguito per
ogni partita che prevede correzione (quin-
di non per le fisse) le relative varianti, che
saranno appunto le correzioni.
Tornando al nostro esempio, supponia-
mo che la colonna base sia formata da tutti
1, e quindi la colonna di varianti sia com-
posta da tutti X, Scriveremo il nostro teori-
co sistemino da 4 pronostici come
base varianti
1

H XA XK

1
1
1

A questo punto dobbiamo stabilire
quanti errori vogliamo correggere, cioé
quanti eventuali errori riteniamo di poter
commettere sulla colonna base. Questi er-
rori verranno quindi corretti dalla variante
a fianco specificata. Facciamo un esempio.
Supponiamo di voler correggere due errori
sulla nostra colonna base: innanzitutto
dobbiamo trovare (lo fara il computer, ov-
viamente!) dove possono verificarsi questi
due errori. Bisognera farsi uno schemetto,
ad esempio il seguente, che indica quali
errori crediamo sia il caso di correggere
(sono indicati con un asterisco)

Part/col. 1 2 3 4 5 6
1 s wow
on 2 PR
3 . . .
48 “ o«

e adesso dobbiamo sostituire ad ogni aste-
risco il pronostico variante, e lasciare il
pronostico base nelle altre posizioni. Nel

programma.
I codici di controllo
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nostro esempio si avra allora

X
X
1
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= 3 =
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1

per cui il nostro sistema ridotto con corre-
zione di due errori sara formato da sei
colonne. Se quindi nella colonna base
avremo commesso due errori, ma coglien-
do la variante, avremo fatto tredici.

A questo punto viene il bello: possiamo
sommare i casi precedenti, cioé ridurre un
sistema andando a correggere 0, 1 e 2
errori. Nel nostro esempio questo significa
lasciare intatta la colonna base, aggiungere
le 4 colonne della correzione di un errore
ed ancora aggiungere le 6 colonne della
correzione di due errori. In totale esce fuori
un sistema ridotto formato da 11 colonne
(quello a sviluppo totale ne avrebbe
274 =16)a garanzia matematica del tredici
se nella colonna base cisono 0, | o 2 errori
(dovunque essi si verifichino, ovviamente
nelle partite che prevedono variante e se la
correzione ¢ giusta). A questo punto do-
vreste aver capito che un sistema integrale
di 4 doppie puo essere visto come un ridot-
to, sempre di 4 doppie, a correzione di 0 | 1
2 o 3 errori.

Finora abbiamo parlato solo di doppie.
E le triple? Non ci sono problemi: quando
specificherete la correzione, invece di un
solo segno ne metterete due, e il computer
sostituira entrambe agl asterischi.

Vediamo ora come funziona questa se-
zione del programma. Il computer, per
ogni partita, richiedera dapprima il prono-
stico base, e dopo il Return chiedera anco-
ra I'eventuale correzione. Se in questa fase
non specificheremo nulla il computer capi-
ra che la vediamo come fissa, altrimenti
memorizzera la correzione (avendo prima
verificato che la variante non sia uguale
alla fissa); poi passera alla partita seguen-
te. Finiti i pronostici, il computer chiedera
il numero di errori da correggere: questi
dovranno essere inseriti uno dopo I'altro,
in un’unica stringa senza alcuno spazio
prima, in mezzo e dopo (ad es., volendo
correggere 0, 1 e 2 errori dovremo impo-
stare 012) e battere Return. A questo pun-
to il computer calcolera il numero di colon-
ne di cui sara composta la schedina, e quale
cifra dovrete sborsare per giocarla, quindi
visualizzera il tutto sullo schermo, insieme
ad un sottomenu con 3 opzioni:

(FS) mostra lo sviluppo del sistema

(F7) permette di cambiare i parametri
di riduzione;

(F8) torna al menu principale

(F3) Sistemi ridotti statistici

Si tratta di eliminare quelle colonne che
hanno poca probabilita di uscire. Ad esem-
pio, é statisticamente improbabile che la
colonna vincente non abbia nessun segno
X: o che sia composta di tutti 1, X o 2,
ovvero di un elevato numero di segni ugua-
li. In uno sviluppo totale, e quindi in un
sistema non ridotto, sono presenti anche

POKES3288, 4 :POKES3281. 2 ' PRINTCHR$C151)CHR$C 140
REM sfbsspsdhwasssn

REM #4k 1M E N U 444
REM

PRINT " e —_—

PRINT"T 418 B B | | F—#aL-- @8 e g

PRINT" T . i

PRINT"SMM (F11 - #ISTEMI RIDOTTI F CORREZIONE D’ ERRORE "
PRINT"MM ([F31 - eISTEMI RIDOTTI STATISTICL"

PRINT " e - =
PRINT"T [-1 1984 - _OBERTO eQUARCI"

PRINT" "
GETRS$  IFR$=CHR$(133) THEN1008

IFA$=CHR$( 134 THEN2@BG
T

996 REM
997 REM ##% CORREZIONE D ERRORE ###
996 REM

1608 DIMP$C13),VH(13),VE(13) -PRINTCHRS(14)
1085 FORI=1TO13:/PRINT"7M "RRTITA H.",1

1012 INPUT"M "RONOSTICO BASE
1015 IFLLO10RCPSCIICO" 1" ANDPSC )< 2 "ANDPECI <
1020 V$(I)="":INPUT"M —ORREZIONE",V$(]» IFVEC]

IBEERI" ;PEC] ) L=LENCP$CL 0 V=VALIFE( 1))
"OTHEMFRINTTTI GOTO1G10
2" THERVRCT D=1

1625 IFV$(Io=""THEN1B70

18308 Z=LEN(VS(1)) FORQ=1TOZ -Z5=M1DS(VE(1), @, 1)

1835 IF(Z$="1"0RZ$="X"ORZ$="2"0RZ$=" "IANDZS>FEC1)THEN1B58

184 GOTO1@855

1845 IFL<CIOR(PSCIDCO L "ANDPECT 0 S 2 ANDPSC T 0 W D THENPRINT " TTTY" - GOTO1024
1658 HEXTQ:GOTOl268

1855 PRINT"T T -GOTOl828

1260 IFLENCVSCI))=2THENNT=NT+1 GOTO167@

1065 ND=ND+1

1078 NEXTI

1875 PRINT")" INFUT"M "RRORI DA CORREGGERE"HES$:LE=LEN(NES)

1879 REM #%% HUMERD COLONNE ###

1588 FORK=1TOLE 'NEXC(K)=VALMIDECHES. K, 1)) HNEXT ‘HC=8 HNN=6G CO=@ H1=HD+NT FL=0
1881 IFNEW( 1 2=BTHENFL=1

1882 FORT=1TOLE:F=H1 GOSUB1365 F1=F F=HEX(T) GOSUB13£5 Fa2=F

1884 F=H1-HEX(T) :GOSUB1365:F3=F :CO=CO+F 1/ (F2#F3) -HEXTT

1826 IFNT=0THENNC=CO GOTOL1138

1888 FORT=1TOLE ‘HF=8: IFNTCHEXCT ) THENKK=NT ' GOTO1652

1898 KK=NEX(T)

1892 FORZ=KKTDBSTEP-1

1894 F=N1-Z ' GOSUE13€5:F1=F ‘F=NT GOSUB1365 F2=F F=NEX(T»-Z: G0

SUB1365 Fa=F

1896 F=N1-NEX(T) GOSUB1365 F4=F F=Z GOSUELZeS F3=F
1828 F=HNT-Z GOSUB13€5 Fe&=F

1188 HH=(F 1#F2:/ (F3$F4#FS#Fc )

1185 HL=HN-HNP - IFNL{BTHENHL=0

1118 NP=NP+NL¥Z

1115 NC=HC+{2TZ2#HL

1128 NEXTZ.T:IFFL=1THENHC=NC+1

1136 PRINT" o #ISTEMA RIDOTTO DI“ND"DOFFIE *,
1135 PRINT"E"NT"TRIFLE" ‘FPRINT"M A CORREZIOME DINM

1148 FORK=1TOLE-1 PRINTHEN K "-",
1145 PRINT"ERRORI. " ‘PRINT"MM —OLONNE "“.NC FRINT"® LIRE “

HEST ‘PRINTNERCLE Y ;
cHO#2568 HC=CO  GOTOZeD0

1149 REM ### SYILUFFO &%

1158 DIMCISCNC+L, 130, DHCNL HC+1 0, AZONC+L) - JI=1
1155 FORI=1TO13:C1$(1, I>)=PEC 1) -NEXT

1168 FORT=1TOLE :H=H1 K=HEX(T) GUSUB1Ze® NEXTT
1165 FORJ=2TOHC+1 K=

1178 FORI=1TO13

1175 IFVECI2=1THENK=K+1  IFDXCK, J=10=1THENC1$CJ, o= 1) GOTO118S
1180 C1$(J, 1)=P$C1>

1185 HEXTI HEXTJ

1187 REM % STAMPA ##4

1198 1FSS=1THENBE=1 GOTO120@

BE=2
1208 PRINT" @Y ILUPFO COLONNARE - sl

1285 FORE=1TO13 PRINTE"N",
1218 FORJ=BETONC+1:R=R+2 PRINT"&#M&" FORI=1TO13 PRINTTABCRICIEC]T, 1)
1215 IFRY=37THENR=3 FR=1 GOSUBL1235 PRINT"DeVILUFFO COLONNARE Se"

PRINTTRBL3) ", " {HEKT =3
NEXT1
GOTOL229

1228 GOTO12Z8

1225 FORK=1TOL2:PRINTE"N', FRINTTARE 2

WL WIHNERT

1238 HEXTJ: GOTOZS08

1233 REM ##% HTTESF! ¢¢0

JLIEH
1258 GETAS IFRS"' » THEHI‘_BS

1T T= T/~ 4 H"

1l T T/

FORI=GTO208 HEXT

1255 RETURN

1257 REM #%#% SER FPOSIZIONE ERRORI ##%
1268 FORII=1TON-K AZ(II =0 HEAT

1265 FORII=N-K+1TON AKCIT =1 MEXT
1278 GOSUEL368

S FORII=NTOLSTEP-1

88 IFANCIT»=BTHEN1290

1285 NEATII RETURN

1298 IFII+15HNTHENNEXTIL RETURH
1225 IFAXNCII+1)=1THEN13@S

1306 HEXTII RETURH

1385 AXCIIx=1 ANClI+10=0

1318 IFII+1=NTHEN13SS

1315 IFI11+2=HTHEN13S5

@ FORL=II+2TON

1325 IFAZRC(L »=BTHENB=E+1
1338 MHEXTL
1235 IFB=0THEN] 355

1348 FORZ=II1+2TOII+24B-1:ARCZ =

@ HEXTZ
S IF1I+2+EXHTHEN13SS

1356 FORZ=IT1+2+BTON:AX(Z)=1 NEXTZ
1355 B=0 GOSUB1360:G0T0127S

E FORKK=1TON : DECKK, JT 3 =RK(KK) HEXT - JJ=JJ+1 :RETURN

REM %#% SER FATTORIALE %%

1365 FT=F FORFA=F-1TOZSTEP-1 FT=FT¥FA:NEXT® IFFT=BTHENFT=1
1370 F=FT RETURH

132
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3 IFCE(R)=

S REM #hessssbtssssssins
T REM #%% STATISTICL ##%

F-‘EI'! EEARFRRERER b

=1
@S F‘FIHT""BHI] 0T AT S e AL e = "-DIFP*(!E);L.SW-?J C18$c208,13),L013)

FRINT"®M "ARAMETRI DI RIDUZIONE
INPUT"®  AUMERD MIN SEGNI 1",A1
INFUT"  AUMERD MAX SEGNI 1":21
INPUT"  JUMERD MIN 3
IHPUIT UMERD MAX S
INPUT"  AUMERO MIN SEG

INPUT" AUMERQ MAX SEGHI 2".22
INFUT"®  AJMERD MAX SEGNI 1 CONSECUTIVI':M1

INFUT"  AJMERD MRAX SEGNI X CONSECUTIVI" ;MK

INPUT"  AUMERD MAX SEGHNI 2 L‘JH;ECUTI.’I";I‘IE‘

HC=1 FORF=1TOL13 PRINT"IM “PRTITA N."P

INFUT" Ml "RONOSTICO: ", PSCP)

LCPI=LENCP$CP ) IFL(POC10RLCPIZSTHENPRINT " TITY : GOTOZO65
IFL(PI=1THEN2185

FORZ=1TOLE -A$=MIDSCP$(P), 2,10

IEF’#\' "1"ANDASC> " KU ANDAS " 2V THENFRINT " TTTY | GOTO2965

HEXTZ

FORZ=1TOZ | IFMIDSCPECPY, 2, 1 )=MIDSCPE(P), Z+1, 1 )THENPRINT " TTTI" : GOTO2065
llg?.ig IFMIDS PSP, 1, 1) =NIDSCPECP), 3, 1) THENPRINT " TTTY" : GOTU206S

HEX

FORP=1T01Z: IFL(P)=2THENND=ND+1 GOTOZ128

IFL(PY=3THENNT=NT+1

HEXTP  NC=2HD¥3 HT

FRINT"CI8 "LABORAZIONE SISTEMA"

PRINT"M —OLONNE DA ELAEBORARE - "NC-HC=8

HE=8:G0SUE2140:G0TO2158

REM ### AGGIORNAMENTO ###

PRINT" Seinsieiels —OLONNA TN ELAEORAZIONE - "NE

PRINT" MM —OLONHE UTILI: "HC:RETURH

S REM ##% SYILUPPO E CONTROLLO #%#

H=1 I=1 J=1:'K=1:L=1 M=l

FORA=1TOLC1> - CHCLI=MID$PSC1).A. 12
FORB=1TOL(2) :C$C2)=MID$P$<2).B, 12
FORC=1TOL(3) :C$(3)=MID$C(F$(3).C., 1)
FORD=1TOL(4> -CHC4)=MIDSCPSC4).D,. 1)
FORE=1TOL<S? :CH<30=MID$P$C5),E, 1D
FORF=1TOLLE) (CHCE)=MIDSPS$(E),F, 1>

S FORG=1TOLC(T) (CH$C7)=MIDEPE(T2.G,1)
CSC2Br=MIDS (PS8 . H. 1)
CHC2=MID$<FE(2).1,1>
CHC1@)=MIDICPEC10BD, ], 1)
CECL10=MIDS(PSCLILI, K 1)
C${12>=MID$P$C120,L, 10
CEC130=MIDIPS$CL30.M. 1)

FORR=1TO12

IFC3CRY="1 "THEH“'iﬁ

HEH2258
lFEerp—"z"THEHZZE-a

Hi=H1+1 C1=C1+1: IFCXOMRORCZOMETHENZ2SS
CA=8 C2=0:HEXTR:GOTO2270

Ha=HE+1  CHl=CA+1  IFC1I2MIORCZSM2THENZ2S5
C1=0 C2=0 NEXTR: GOTOZ278

H2=H2+1 C2=C2+1 [FCIMIORCASMATHENZ29S
C1=6'Cy =0 HEXTR
IFCIZMIORCH>MHORC2ZOMZTHENZ255
IFHICALORNLSZ 1 THEN2225

IFHECAKORNY: ZX THEN2295

IFNZCAZORNZD ZZTHENZ 293

FORS=1TO13' C18<NC,S)=C$(S) HEXTS NC=NC+1
HE=HE+! GOSUB2146: H1=0 H<=0 H2=0 C1=0 (C{=0'C2=0
M=M+1 IFMOLC132THENM=1 GOTO2218

GOTOZ1 58
L=L+1:IFL>LC12)THENL=1 :GOTOZ328
GOTOZ198
k=k+1 [FESLCLLOTHENK=1 GOTOZ330
GOTO2128
J=J+1 IFJLLC180THENI=1 :GOTO2348
GOTOZ198
I=1+1 IFI>LC2OTHENI=1 - GOTOZ235@
GOTO2128
H=H+1 IFH-L<8)THEHH=1 GOTOZ280
LOTOZ198

HEXTG:F.E.D.C.E-R

PRINT"IM "LABORAZIONE TERMINATA" GOSUBSO08
FRINT"salg _IDUZIONE STATISTICA SISTEMA"
FRINT" DI"HD"DOFPIE E"NT"TRIPLE"
FRINT " aisiel —OLONME : “HC

PRINT“® LIRE "HC#350

FRINT ¥ "REM] [FS] PER AVERE LO SVYILUPPO"
FEINT"® "REMI (F2] FER TORHARE AL MEHNU"

3 GETA$ IFA$=CHREC135THEN] 196

IFA$=CHREC 1483 THENRUN
LOTOZ468

S REM ##% MENU FINALE #&%

IFPR=0THEN 510

5 PRINT' mllwnﬂmummw “FEMI [FS1 PER RIVEDERE LO 3VILUP?CI
PR OeleininlelednieleDeielnielniel "REMI [F21 PER TORMARE AL MEHU"

CETHE IFF!J k.hﬂf 1"3HHEH115\3

IFAS=CHRE$ 1407 THEMRUN

GOTOZS1S

32 REM #4% SOTTOMENU OP. F1 4%«

PRINT" Seasleinelaeieleiany) FEML [F5] PER AVERE LO SYILUPPQ"
FEINT"S "REM] [F7] PER CAMEIARE PARAMETRI®
FRINT"S "REMI (F8] PER TORNARE AL MENU"
GETA$ IFAF=CHEFCL3S)THENPRINT"TINM #TTENDERE., FPREGO" GOTO1150
IFR$=CHR$« 1468 THENRUN
5 IFA$=CHREC | 26 THEN1G7S
GOTOZE15
#44 EEEF #4#
272 POKESI424, 15 POKESI+S,0:POKESI+6,240 : POKESI+4. 17

@05 POKESI, 15 FOKESI+1.67 FORI=0TOS3 NEAT POKES],8:POKESI+1.8 RETURN

are
gsoftw

colonne di questo tipo, che possono essere
eliminate, risparmiando un po’ di soldi,
ma perdendo qualche probabilita.

Vediamo come si inseriscono i dati.
Inanzitutto vengono richiesti i parametri
di riduzione, cioé il numero maxemindi I,
X e 2 consecutivi che ogni colonna deve
contenere, e il numero max disegni |, Xe 2
consecutivi che devono essere presenti. Se
per un segno non vogliamo limitazioni ba-
stera inserire ) come min e 13 come max.
A questo punto si inseriscono i pronostici,
che — a differenza del caso precedente —
dobbiamo digitare tutti insieme: 1 segno
per la fissa, 2 per la doppia e 3 per la tripla,
ovviamente in qualsiasi ordine.

Inserito I'ultimo dato, il computer co-
mincera la sua elaborazione. Sullo scher-
mo appariranno le colonne totali del siste-
ma (quelle cioé da elaborare); la colonna in
quel momento in elaborazione; le colonne
che fino a quel momento hanno superato
la verifica.

Un segnale acustico vi informera della
fine dell’elaborazione (che dura circa una
colonna al secondo), dopodiché vi verran-
no mostrate le colonne totali scelte, I'im-
porto e un sottomenu con due opzioni:

(F5) stampa lo sviluppo sul video;

(F8) torna al menu principale.

Aiuto alla comprensione del listato

Il programma utilizza il set di caratteri
minuscoli (mi piacciono esteticamente di
pitl...) e percio in un listato a caratteri ma-
iuscoli alcune linee risultano di difficile
comprensione, cosi come le pochissime do-
ve sono presenti caratteri grafici.

Tralasciando la traduzione delle iniziali
maiuscole di certe parole che mi sembrano
ovvie, qui di seguito sono indicati i testi
delle suddette linee e i tasti da premere per
ottenere i caratteri grafici:

Linea 15 - 9 volte CBM P, 22 volte
CBM Y, 9 volte CBM P

Linea 20 - i caratteri incomprensibili
sono nell’'ordine X , TOTOCALCIO,
X

Linea 25 - 9 volte CBM Y, 22 volte
CBM P, 9 volte CBM Y

Linea 40 -5 volte CBM P, 30 volte CBM
Y. 5 volte CBM P

Linea 45 - (C) - 1984 Roberto Squarci

Linea 50 - 5 volte CBM Y, 30 volte
CBM P, 5 volte CBM Y

Linee 1235 e 1245 - premi un tasto per
continuare

Linea 2005 - sistemi ridotti statistici

Note al listato

10-65 - Menu principale

1000-1075 - Input dati opzione F1 con
controllo esattezza degli stessi

1080-1120 - Calcolo numero colonne

1130-1145 - Presentazione del sistema
(op. F1)

MCmicrocomputer n, 37 - gennaio 1985
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-

1150-1185 - Sviluppo del sistema: de-
terminazione delle colonne (op. F1)

1190-1230 - Routine di stampa sullo
schermo utilizzata anche dall’opzione F3

1235-1255 - Subroutine di attesa

1260-1360 - Subroutine di aiuto per lo
sviluppo del sistema opzione F1 (posizione
degli errori etc.)

1365-1370 - Subroutine fattoriale (di
aiuto nel calcolo del numero di colonne)

2000-2135 - Input dati opzione F3 con
controllo esattezza e calcolo delle colonne
nello sviluppo totale

2140-2145 - Subroutine di
mento sull’elaborazione.

2150-2360 - Sviluppo del sistema (op.
F3) con controllo utilita colonna (2220 -
2295)

2365-2415 - Presentazione sistema ri-
dotto e sottomenu (op. F3)

3500-3525 - Menu finale (op. Fl e F3)

3600-3630 - Sottomenu opzione F1

5000-5005 - Beep di fine lavoro

aggiorna-

Variabili principali:

P (i) - pronostico partita i-esima (op F1
ed F3)

V (i) - correzioni partita i-esima (op. F1)

Cl (nc, 1) - Matrice contenente pronosti-
co i-esimo della colonna nc-esima del siste-
ma ridotto (op. Fl ed F3)

Attenzione: questa matrice ¢ dimensio-
nata automaticamente, per quanto riguar-
da il numero delle colonne, nell'opzione
F1, mentre nell'opzione F3 essa ¢ dimen-
sionata inizialmente a 300 colonne. Se rite-
nete che il vostro sistema ridotto contenga
pit di 300 colonne cambiate la dim nella
riga 2005.

V9% (i) - Indica se la partita i-esima pre-
vede correzioni (= 1) oppure no (=0 ) (op.
Fl)

C (i) - Nell'opzione F3 contiene volta
volta i pronostici della colonna da elabora-
re

ND - In entrambe le opzioni indica il
numero delle doppie

NT - In entrambe le opzioni indica il
numero delle triple

NC - Indica il numero delle colonne

Il programma occupa, con le REM pri-
ma del RUN, 6575 byte.

Orchetes
di Claudio Bacchi - Meldola (FO)
ORCHETES
-
A
eI Skl
TeuMuarl
T "
Baw sl e oo vl
11 1] 11 “T—
EEER [ -~ L1 1]
L H =1 - s
N s covss e n o B 5 o s o o
[ b SRR e
[ T R
R, SR AT U AR
[ S TREERE S T R
DOENSSSEETII G AR T YT
YUOT LE TSTRUZIONI <Y./H)

e 1
sl i
= i7=
- 1=
i i=1
] i1
P, i==
=i O
+ Z19
18 FOKES3280,9 POKES3281.0 FRINTCHR#(14) -PRINT"D"

20 Af=" WHEREREEREEEEECIEGHERENIEREFEEEEEEEREREE" K=LENCAS) Z8="1" GOSUB1Z1
30 As=" ] " W=LENC(AS) - Z§="1" - GOSUB121
40 Af="4 @EEE RFEEE G@@E @ @ E@EE BEE@ @EEA" - A=LEN(A$) : Z§="18N" GOSUEL1Z21
S@AS="m @ @R GG e @@ @ @" H=LENCA$) " Z§="1uMa" GOSUELZ] *
&0 As="4 " A=LENC(AS ) - Z6="alain" - GOSUB121
70 Af="h @ @ REeE @ @EEE @as e @Q@!" A=LENCAS) : Z9=" 0N - GOSUE121
S0 AS="32 @eEE a & e&a =LENCA$) - 28=" N - GOSUB121
G AE="HE EeE@ @ e aa C G" KeLENCAS) : 28=" XXl - GOSUE1Z

1
1068 A$="]) GEEE @ @ GEEE @ @ GEEE @ (@@EE GEEE" ' K=LENCAS)  Z&=" NN - GOSUE
118 PRINT"FMN" TABCS) "PRODUCED BY SIR CLAUDIO" =

115 PRINT" &M TAEL 140 " SOFTHRRE"
GOTOL30

@ W

FU ES&;':"E.- 15 POKES4277, 18 POKES4278, 240
FOKES4276,33

FORI=1TOLENCAS$) POKES4273, I+40

PRINT " lI" 23, SPCCK 'LEFT!lBI 1 F‘D&Eﬁnhf‘.. ( [0(-

@ HL T RETURN

5281.@ PRINTCHR$(142) 'POKESZ. 48:POKESE. 48
3 54 FOKEL,PEERC1 2 ANDZS1

FEEKC 14332487 ' HEXT

CS635400R1

TATH1Z4.,
gca uﬂlﬁl;e‘

1256 l.." 182,
6 1de
:-4 v24,24
2, 182, 182,126, 124
36,36, 29. 24
420 DATALBZ, 162 25 182, 126, 182, 68
433 TRTALG2, 102,@, bB 6@, 102,102, 182
Dﬂlhl(l._ Iug @102, u(:l-mi ;
4,

79y 1_: ia: 3 4& 4
36.66,12%,231,36,36,60
< 2-129; 129,242,206, 24
8.8
1:129,.66.36. 24
2,165,165, 125,123, 171,213
78, QG-%,S'G 20,50
S-READA:-POKELZS
478 DATALZE, 126,06, lu-.lu‘-md,
430 DATAZ24,24.08.24,56.56,56.5
490 DATAGA. 126.8,6. 12,24, 12
500 DATAER. 126,08, 30,20,

518 DATA4E5.45.0,188, 126, 126,12, 12

520 DATA126,126,0,36.60.6, 126,68

530 DATASO. 126.@.36, 124, 162, 1Bz 66
‘S48 DATALZS, 126,0.6.12,24.48.26

550 DATAER, 126,08, 162,60, 102, 102,68

560 DATAER, 126,60, 102.62.6, 126,60

79 PRINT"inslepBl“ TAEL 122"FRESS ANY KEY"

572 G=0

S80 RE="" N0=15 FORL=54273T054297 ' POKEL ., @ NEAT
V=54296 HF=S4273 LF=54272 W=54276 POKEY, 15
£08 POKEW. 16" POKES4277, 5 POKEHF., 15 POKELF. 15
610 FOKES427E, 3 POKES4275,8 POKES4274 .8 -READH. L
IFH=-1THENRESTORE ‘FORI=0T03e7 READA HEAT FORI=0T01006 HEXT GOTO618
&0 POKEHF . H:POKELF.L POKEW. 17 -FORX=1TO156 NEXT : IFR${>" "THENS40
GETR$ ' IFR$=""THENSSB
648 VO=VD-2 ' IFVYO:OTHENFOKEY . VO RETURN
658 DRATA33,135.37.162,42,62,50,60,44, 193,44, 193,56, 95,50, 60, 58,68,67, 15,63, 75
660 DATAST, 15,58,60,42,62.33, 135,37, 162,42,62.42,62,44, 133,56, 99,50,60, 44,193

126
odfm4+1 A:HEAT : GOSUBSTa - GOTOSS1
126,12

134

MCmicrocomputer n. 37 - gennaio 1985



78
679
680
681

DATR42.62,37, 162, 42,62,33, 135,31, 165,33, 135,37, 162, 25, 38, 31, 165, 37, 162,44
DRTH193»42462>3?J162»42%62;-1;-[

DATAL93.42,62,37,162,42,62,-1.-

POKES3280.0° FOKES3281,0° PRINT"']' PRINTTREC16) "MARCHETES" FORP=1TO7 'PRINT" MW"

» “HEXT
694
Ten
71@
728

CLR:X1=1:GOSUE738

FORP=1TD16: PRINT"™1"; i HEXT ' X1=13: GOSUBS08: FORP=1TO16 - PRINT"1"; {NEXT
#1=28 GOSUBEOR : FORP=1TOL18  PRINT"T)"; :HEXT : ¥1=32: GOSUB? 38

®1=7 X2=25' G0SUBES0 - GOSUES39:PRINT" " :RETURN

PRINTTABCA1)" 36 Wey su @ B

PRINTTABCKL)™ "d -

PRINTTRECA1)" @) =g =

FORP=1TO4 :PRINTTRE(X1>" & " :NEXT

PRINTTAB(K1>" 4 * " &

PRINTTAB(X1,)" & Ry =My =

PRINTTABCX1)" @ ER3 Ejx =x" RETURN

PRINTTAB(X1>"'4 ="

PRINTTABCK1 )" o "

PRINTTABCK1} "  ogb-illy *

PRINTTABC X1 2" pgiim, g

PRINTTABCA1 )"l o - 34"

PRINTTRB(X1:" "3 . d

PRINTTRBCK1)" -

PRINTTAECXLIO" 1a 1. ™

FORP=1TOS:PRINTTAB(A1+20"@ B HEXT:RETU

FORP=1TO& ‘PRINT"7)", - NEXT - PRINTTABCKL ) "0", FORP=1T08 PRINT" "-' NEXT

PRINT ‘PRINTTABCHZ) ") :FORP=1TO8:PRINT"s " :NEXT : FORPP=1TOS

PRINT -PRINTTABCX12"", -FORP=1TOS ' PRINT"d B"; ‘HEKXT -

PRINT PRINTTABCX2)")"; :FORP=1TOS :PRINT"d ®", ‘NEXT HNEXT:PRINT" 1" :RETURN
FORP=1TOS - PRINT"T)" ‘HERAT ‘PRINTTABC1E) " M

FORP=1TOS: PRINTTABC 182 "BH+HH" ‘HEXT

FRINT " =ppRRRRRNUOI LE ISTRUZIONI <Y/H2"

GETA$ - IFAs$=""THENS51

IFA$="H"THEN2G08

IFAF="Y%"THENSS5S

IFASC>"N"ORAS <> " Y THENGOSUBSS1

E=1- DIMAS{E>

PRINT"D

FORK=1TOE RECK ="a ORCHETES FUGGI DFIL CRSTELLOD HF’PENIIO LI'. PORTE"
ASCKI=ASC+" (1,2,3) USANDD RISPETT!VHP‘ENTE LE CHIAYI A.B.C... FER
ASKO=AFKI+"MUOVERTI USA: W - ALTOD BRSSO A - SINISTRA D - DEbTPH. "
AFCE=AFK+" ATTENZIONE Al MURI HSS'HSSINI ED Al HEMICIG GOOD LUCK " HEXT
FORP=1TOE
FOR[=42TO40+LENCAS P2
PRINTCHRS$(19) - PRINT " sl
FORJ=1TO168 NERXTJ.1

HEXTP PRINT"TI)" : GOTO95@

CLR WI=3'C=1024 'C0=35296:5=32 ' 0=27 ‘M=436 ‘F=29:L=49 V=50 J=22 PRINTCHR$( 142
POKES3281 . 3-POKES3288, 3

ORI TAEC 480 MIDSF RSP [=-35.390,.0 ¢

3 S1=54272 FL=51-FH=SI+1 TL=SI+2: TH=SI+3 WW=S1+4:AR=SI+5 HH=SI+& LL=SI+24

PRINT"2WMPER LA VELOCITA® DEL GIOCO"

INPUT"®MSCEGLI DA 1 A 9";G:IF (GC{13+(G>9) THEN 2830
G=50-G#16°PRINT"D"

POKES3281, 2 POKES3280.3

FORO=0T033 POKECO+0, 8 POKEC+0, 0 POKECO+0+968,8:POKE C+0+568, 0 NEXT
FORO=1T023 : POKECO+0%40, & POKEC+0#40, 0 - POKECO+0#40+33, 5 POKEC+D#40432, 0 HEXT
FORO=212T0232  POKECO+0, 8 POKEC+0, 0 POKECO+0+560, 8 POKEC+0+560, 0 HEXT
FORO=418T04328 POKECO+0. 8- POKEC+0, 0 POKECO+0+168, & POKEC+0+16@. 0 NEXT
FORO=427T0421 : POKECO+0, 8 POKEC+0, 0 NEXT

FOR 0=5 TD 13: POKECO*U*-&B#-I:.-U POKE C+0#48+12,0 HEXT

FOR 0=0 10 2°POKECO+0%40+473,2 POKE C+0#48+479,35 NEXT

7 POKE CO+52.8 POKE CO+172,3 POKE CO+812,3 FOKE CO+932.8

POKE C+52,0 POKE C+172,0-POKE C+812, 0 POKE C+932.0

POKE CO+92,8:POKE CO+132,8'POKE CO+852,8 POKE CO+232.8

POKE C+92,L POKE C+132,L:POKE C+8352,Y POKE C+&32,Y¥
R=INT(RHDC13#2+1) - A=INT(RND(1)#%10+202) - IF R=1 THEN A=A+5c0
POKE CO+A.8 POKE C+A.R

IF R=1 THEN E=51:U=0

IF R=2 THEW E=0:'U=51

FORO=1T04 ' POKECO+0#40+32, &° POKEC+O#40+432, E - POKECO+0#40+4732, 8

3 POKEC+0#404792, U HEXT
3 A=110:1F R=1 THEN A=A+S00

POKE CO+A.3:POKE C+A, 3

A=118°IF R=2 THEN RA=A+208

POKE CO+A.2'POKE C+A,3-R:D=3-R

GET W&

IFRs="W" THEN: =2 F=30:60T02350
IFK$="S"THENK=3:F=31:60T02350

IFR$="Z"THENR=1 :F=33: GOT02350

IF/A$="RA"THEN/=4 F=23

POKE CO+M,3:POKE C+M,S:0N X GOTO 237@,2390,2400,2419

360 #=D GOTO 2358

M=t+46 GOTO 2420

M=M-48-GO0TO 2428

M=+l GOTO 2428

M=M-1

=% : P=PEEK(C+M)

IF P<>S THEN GOSUB 2530

POKE CO+M, S FPOKE C+M,F:Z=Z2+1

FOR H=1 TO G:NEXT H

IF B=0 THEN GOSUB 2500

FOR W=1 TO ¥:N=E:B=B+1:K=PEEK(C+B) IF K<)S THEN 2576
POKE CO+N,3:POKE C+N,S:POKE CO+B,3:POKE C+B,J NEXT W GOTO 2300
IF CH=1 THEN 2548

IF (D=3)+{D=4) THEN B=INT{M/4@)%40+1:G0T0 2530
E=INTC(RNDC1)%23+1 )%48+1

W=INTCRNDC1)%3+1) :RETURN

2540 IF (D=3)+(D=4) THEH B=INT(M/4G)#4@+13 GOTO 2568

E=INTCRHDC1)#13+46)#40+13

¥=INT(RND{1)%3+2) :RETURN

IF K=F THEN VI=VI-1'IFVI=8THEN2E30

B=0 'POKE CO+N, 1 /POKE C+N,S:G0TO 2300

IF P=Q THEN VI=VI-1:IFVI=@THEN2625 GOT02350
IF P=35AND G=2THEN4959

IF P=35 THEN29329

IF (P>@)%(P<4) THEN I=P+48: RETURN

IF (P=S51)&(P=1) THEN CN=1:RETURN

(continua a pag, 136)

programmi i
mtruﬂompu-l‘acqumam 162.

11 gioco

Vi trovate all'interno di un castello ma-
ledetto, composto da quattro stanze che vi
tengono prigioniero. A voi il compito di
fuggire, passando per tutte e quattro le
sale, tenendo in conto che avete a disposi-
zione tre vite e che dovete guardarvi dai
muri elettrificati (perdete una vita) e da
altri nemici che si aggirano per il castello
(anche questi, se vi toccano, vi fanno per-
dere una vita).

Il programma

Come potete vedere dal listato, il pro-
gramma € scritto interamente in Basic (a
proposito: i Data servono tutti per la ride-
finizione dei caratteri, quindi non impres-
sionatevi!), ma cioé non comporta un’ecces-
siva lentezza nelle varie fasi del gioco (ndr:
confermiamo). Non appena dato il Run
vedrete realizzarsi la presentazione, che
prendera la sua forma definitiva dopo la
ridefinizione dei caratteri, che richiede cir-
ca un minuto. Appare quindi la scritta
“Press any key”, indicante che il program-
ma € pronto per essere giocato: premuto il
fatidico tasto vi apparira una schermata
introduttiva, raffigurante il castello/pri-
gione nel quale vi trovate. Vi verra dunque
chiesto se desiderate vedere le istruzioni. In
caso affermativo, queste scrolleranno da
destra verso sinistra, in una delle linee infe-
riori dello schermo; espletata questa prati-
ca vi verra chiesto a che velocita volete
giocare —da 1 a 9 —, e quindi comincia il
gI0CO Vero e proprio.

Le quattro stanze hanno forma interna
diversa. Voi siete raffigurati da una frec-
cetta che indica la direzione nella quale vi
state muovendo (tranne che all'inizio della
schermata, ndr), e dovete attraversare tre
porte, prima di passare alla stanza succes-
siva: per farlo dovete collezionare tre chia-
vi, rappresentate con A, Be C, disseminate
a caso nella stanza. Le porte vanno aperte
con un certo ordine, e nel far cio dovete
stare attenti sia a non toccare i muri che ad
evitare il vostro nemico, che appare a caso
seguendo traiettorie diritte senza passare
attraverso i muri, ma con velocita variabile
e spesso maggiore della vostra, quindi at-
tenzione! Dopo tre morti (ma il conto lo
dovete tenere voi) il gioco finisce, e viene
mostrato il punteggio.

Per il controllo del nostro eroe ho prefe-
rito non utilizzare il joystick, perché in
questo caso ritengo i tasti piu facilmente
controllabili (provare per credere). La scel-
ta € caduta sugli elementi corrispondenti a
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da pag. 135)

IFP=1THENGOSUB2728  RETURN
IFVI<>BTHENM=486 : GOT02350
IFVI<OBTHENRETURN : PRINT" APUNTEGGIO: ", 2
IFYI<>BTHENRETURN

POKECO+H, 1 ‘POKE C+N,S:POKE CO+M.S5:POKE
PRINT"SPUNTEGGIO: ", 2° PRINT “ asinuulee
GET R$ IF R$="" THEN 2668

| Segue

IF R$="Y" THEN 2000

IF R$="H"THEH EHD

IFR$<> "y ORRELC "N" THENZEED

GOTO 26608

FORAX=1STOLISTEP-1

POKELL , 4% FOKEAA, 15 POKEHH. 8 POKEFH, 40
HEXT  POKEWW. 8- POKERR, B FETURN

FORWA=2SATOGSTEP-2 FOKEFH, 4@ POKEFL.
FORKM=15S0TOBSTEF-4 - POKEFH, 48 POKEFL, i
3 [FG=1THENS39S

FRINT"T)" G=1 GOSUB12000

8 FUR a~u TO 15 PUFELU*U¢4u+Lg

FIJF.' 0=E1 TO 2 PORECO+0#40+4
POKE CO+54.8 POKE CO+174,8 F
3096 POKE C+54,0 POKE C+174.0.POKE C+3

B POKE C+94,L POKE C+124.L PUKE C+354

B R=INTCRMDCL #2410 A=INTCRMDC Lo lB+202)

3 POKE CO+R.S POKE C+ALR

6 1IF F=1 TH
I

<8 POKEC+0#40+

JEUE | 2060
POKECO+D. &
FOKECO+04-40+
frU;hl*U?.
11 - POKECE

5 POKELE

0 r-Ut E L

FOKECO+0#40431 .5 PORE C#
POKECO+ i+ ] -
FOKE C+i32:L Fu}EL-L
POKEC+156, P - POMECL
FOKEC+E76, F - POKEL

1
& 1
8 FOR O=0 TD 2
g POKE C+131.L

FOKECO+156 .8
3 FOKECO+87E. @

FPOKELL . 1S5 POKETH. 15 POKETL. 15 POKERA, uolu«ﬂ

FORO=212T0232 POKECO+0. 8 PORECHD, 0 PULELOHD+360, & - PUKEC+D+560. U HEXT
POKE r+!:lir-1u+1‘ G- HEAT

0 POKE [£+3
G POKE CO+94,.2 POKE CO+134.8 POKE CO+354)
VOPOKE C+894.Y

i, 2 }-H}b |+>J¢4l104

A POKECO+122. 58 POKEC+123.1 POKECO
GOTOZZ00
293 IFh-nnEH""
So06 PR GUSUBlZ00a: J=34
218 F LA S A S [oreee ELECTLL
Sa2a (W [ [ ] L
SO38 F L L L £ c*
S L L £ [ o
5041 L L £ LLE L"
Sa56 = L L £
SaE0 L ) L& E
5678 PRI L L ¥ U £
S080 F [ L £ L LY
Sgs0 L L o T Sl
S10a L L EL L LT
5110 Fi L mil L E ERE
5120 COLEEL L | g
136 F L | &1
5140 CCCECCOCCCOCECCOLELLLE k2
5158 [T 2 "
Slel F El’. COCCCCCOOOCOEOEECEECEIOEle" PRINT nislel  TRE ZS, "mE" GOTOZ300
5393 IFG=4THENZ
el GOTOSa0G
12008 (=1024 C0=55236 5 ;
12618 POKESIES1, 3 POKES ;
120620 S1=54272 FL=51 FH +1 TL=S1+42 THES1+3-WH=S1+4 AR=S145 HH=5] 4
12030 FORC=ATO33 POKECO+0. 2 Phl EC+D, 0 PORECO+D+3E8, 5 POKE C+0+ E
12040 FORO=1TOZ23 POKECO+0#40, S FOKEC+0#40, 0 POK ELU*’Ut-lui 9.8 F:.l}El 2! i#-h +35, 0 HEW
=
12850 RETURN

C+M,F  GOSUB2TB0
" PRINTSPCC 180 "BALTRA FRRTITACY N2

POKEFL. 208 POKEMM. 129

POKEHH, 15#16 POKEMWW. 65
HEXT

HEXT - FOKEWW. 8 RETURN

8 PUKE CO+
THEN m=F+Sel

32 E PORECOYUR404+722, 5

W (alto), Z (basso), A (sinistra) e S (de-
stra), che formano una croce sul lato sini-
stro della tastiera.

In conclusione ritengo questa mia pro-
posta abbastanza originale, anche se non
I'unica nel suo genere; spero pero che vi
faccia passare un po’ di tempo davanti al
televisore.

 Equazioni parametriche
" Marco Cardin - Padova

Il programma che propongo non é il
solito gioco, ma é di tipo scientifico, che
fara piacere alla folta schiera di studenti:
riguarda la soluzione delle equazioni para-

metriche. La nota piu importante ¢ che
oltre a risolvere quelle che ci fanno fare a
scuola, ovvero con parametro di secondo,
o0 al massimo quarto grado purché si tratti
di una biquadratica, svolge anche quelle
che data la loro complessita risultano im-
possibili da fare con carta e penna.

Sono conscio del fatto che 'argomento
potra risultare ostico a chi da tempo non si
siede a tavolino: comunque sia ricordo i
punti principali.

Sia data I'equazione
(m-1)x2-2(2m-1)x-(m+ 1) =
con x compreso tra -1/2 e +2: questa ¢
detta parametrica in quanto i coefficienti
della x sono espressi in funzione del para-

Equazioni parametriche
TNTERVALLO DISCUSSIONE

ESTREMO SINISTRO (AJ=-.5
ESTREMO DESTRO (B)= 2

INTERUALLO DEL PARAMETRO TRATTATO

LIMITE INFERIORE=-2
LIMITE SUPERIORE= 2

STUDIO DEL DISCRININRNTE
M= 8
M= .8
-2 <M< @
DELTA > B

8 <M< .8
DELTA < @

.8 Mg 2
DELTA > B

STUDIO DEL PRIMOD COEFFICIENTE
M= 1

STUDIO DEL SEGNO DI FC(AJ
M= 1.8

VALORI SIGMA A

STUDIO DEL SEGNO DI F(B)
M==_2

UALORI SIGMA B
POSITIUO PER DGNI M

SOLUZIONI

-2 {M<-.2
-.5 <X1¢ 2 <X2

P R
-.5 <X14X2¢ 2

B <M< .B
NESSUNA SOL. REALE

.6 < .8
NESSUNA SOL . REALE

B Mg 1
K1(K2<-.5 € 2

1 <M< 1.8
®1¢-.5 ¢ 2 X2

1.8 (M< 2
-.5 X1< 2 <X2

Esempio di output con il plotter 1520.

metro m. Il nostro obiettivo ¢ di determi-
nare per quali valori del parametro m esi-
stano o meno le soluzioni x e X comprese
tra-1/2 e +2. La procedura normale con-
siste nello studio dei segni di alcune gran-
dezze dette capisaldi (determinante, coeffi-
cienti etc.) e nel loro confronto.

Il programma

Lo scopo ¢ trovare i valori notevoli — i
capisaldi — dell’'equazione trattata, che
come accennato sono il discriminante delta
(A), la funzione nell’estremo sinistro (nel
nostro esempio ¢ [ (-1/2)) e nell'estremo
destro (f(2)), il primo termine dell’equazio-
ne e i confronti con la semisomma sigma
(X). Il sistema da me adottato ¢ molto
semplice: la ricerca dei capisaldi inizia da
un limite inferiore (precedentemente fissa-
to) e si va fino al limite superiore tramite
incrementi successivi di passo pari a 0,2,

136
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Equazioni parametriche

15 PRINT"J" :PRINT"PMINSERISCI L EQURZIONE DI PARAMETRO n*
FRINT"" :PRINT"IPE II‘IC"JUHI?H R

FRINT" MM@408 DEFFHACM)=

PRINT" @1 DEFFHBCMI="

PRINT" @482 DEFFHC(M)="

PRINT"aDBBIFUN 50"

5@

PRINT"ABBBBBRIFLLA EQUAZIONE
FRINT*sBBBBRBBNINGT HTEF JALLD D15
INPUT" NZESTREMO SINISTRO (R

USSI0NE"
A

are
softw

che sara poi diviso per due e sommato o
sottratto fino a che il valore dell’espressio-
ne sara uguale a zero. Per chi lo conosce, si
puo dire che ricalca il programma della
biblioteca di base della TI 59, chiamato
“Zeri di una funzione”.

Quando tutti i capisaldi sono stati calco-

e at, i

12 Ty H LLO DEL PRRAMETRU TRATTATO" i i
146 INFUT S IMITE INFERICORE® ;M: Q=t a‘u. 1Liprogramma va‘fede ad_ ordinarli
158 INPUT"@LIMITE SUPERIDRE®" | dal minore al maggiore; in seguito vengo-

PRINT"O" 'PRINT "TIRSTUDIO DEL DISCRIMINANTE"
DIMZC186) F=.81

REM ##RICERCA DEI VALORI NOTEVOLI%#

REM ##DEL FARAMETRO L

no considerati due capisaldi per volta onde
calcolare un valore ad essi interno, valore
che serve per cacolare le soluzioni definiti-

188 H=, 2 M=+H K=1 G=H v C : 1 1
190 0osuB 486 - ve dell'equazione parametrica in gioco.
219 IFE=OTHENGOSUB4@B Poiché si traltla di un possibile valore del
220 IFE=1THEHM=i+1 E=0 : gt y .
230 IFMOHNTHENU=U+1 M=0 H=0 k=1 GOSUBZTO GOSUE4D IFYS@THENK=-1 parametro m lo si sostituisce con il para

IF¥>=1E-GRHDYSIE-ETHENGOSUBE3S ZCI>=M PRINT"M="I1" [=1+1:GOTO156
TFY<@THEHM=I1+H GOTOZ210

H=H=-H: H=H/2 M=r1+H 6070219

IFUDSTHENESE

IFU=1 THENGOSUB328

READAS : PRINT" d"fis  RETURN

DATA STUDIO DEL PRIMO COEFFICIENTE,STUDIU DEL SEGHD DI FR),VALORT SIGMA A
DATA STUDIO DEL SEGNO DI FCB),VALORI SIGHA B

REM ##STUDIO DEL DISCRIMINRNTE##

IF 1=GTHEHRETURH

PRINTO"CMS'Z2C@) W=Z()~F: GOTO3TO

348 IFL=1THENRETURH
358 W=Z(L+1)-P:L=L+1:IFL=ITHENFRINTZ(L-12"<M{"H:W=N-F: GOTO37T0
360 PRINTZ(L-1)"<M<"Z0L)

D=FHE K T2—4#¥FHATIW ) #FHC (L)

380 IFD<@THENPRINT"DELTR < @" GOTO340
398 PRINT"DELTA > 8" GOTO340

S REM ##STUDIO DE1 SINGOLI ELEMENTI##

408 REM ##DELLA EQUAZIONE TRATTATH *+
410 IFU=OTHEHK=1 Y=FHB(M» 12-4#FHACMISFHC (M) GOTOSER REM —DISCRIMINAMTE--

438 FORR=1TOZ: %=1 'P(R}=FNACR) -NEXT GOSUBSTS-

IFUC 1 THEN4SE
REM --PRIMD COEFFICIENTE--

449 ¥=1 Y=FHAM)  GOTOSER

450 IFU<
468 FOR

>ZTHER456
=1T02 W= ' P(RY=FNACR)+FNECR)+FNC (R HEXT ' GOSUEST@ -REM —-SEGND DI F(RY--

478 ©=A Y=FHA(M +FHECMO+FRCOND  GOTOS6a
428 IFUC>3THENS!1G

FORR=1TO2 K=1 'P(R)=-FNE(F)-2#A¥FNA{R) ‘HEXT GOSUBST@: REM -—VALORI SIGMA A--

588 K=1 Y=-FHB{M:—Z#ARFHAL M - GOTOSER

1FUCS4THENS40
FORR=1TOZ: ¥=B ' PC(RI=FHALR+FNBCRI+FNC(R) HEXT GOSUBSTE:REM --SEGNO DI F(BI--

530 HN=E Y=FHACM +FHNEM+FNCCM) - GOTOS60

3 FORR=1TO2 K=1 P(R}=-FNB(RI-Z¥E¥FNACR) HEAXT GUSUESTE FREM -—VYALORI SIGMA B--

S50 X=1 Y=-FHB(M)-Z4BE#FNRM

metro stesso, cosi da ottenere una banale
equazione di secondo grado, le cui soluzio-
ni vengono successivamente confrontate
entroilimitiin cui varia la x. Il programma
procede in questo modo sino ad esaurire
tutti i capisaldi.

Inseriamo I’equazione

Osservando I'equazione si nota che ¢
composta di tre termirii: il primo presenta
la x2, il secondo la x e il terzo il termine
noto. Per facilitare I'esecuzione del pro-
gramma ['equazione viene inserita un ter-
mine per volta, e cioé il primo va nella linea
400, il secondo nella 401 e il terzo nella 402.
Dando il Run si avra sullo schermo:

400 DEF FNA (M) =

401 DEF FNB (M) =

402 DEF FNC (M) =

RUN 80

é da notare con estrema attenzione che

tutti i termini elevati a potenza vanno mes-
si tra parentesi. A questo punto € sufficien-

Se@ Y=Yk RETURH

578 IFP(1Y<OPC2)THENS2G

580 GOSUBEDE GOTOSES .

5208 RETURN

€808 IFPCL1IZATHENFRINT'FOSITIVD PER OGNI 1" GOTOSZ20
618 PRINT"HEGATIVO PER OGHI M"

te spostarsi con il cursore alla destra dei
segni di uguaglianza, impostare i vari ter-
mini dell’equazione e premere Return. Un

E=1 RETURN
FEM #&#ARROTONDAMENTO DEL VALOR %4

630 FORY=0TOL F=M M=M*1E+3 M=IHT(M)/1E+5 G=F-M IFGZSE-6THEHM=M+1E-5 HEART
648 RETURN
645 REM ##ROUTINE DI ORDINAMENTO IH  #%

€46 REM ##0RDINE CRESCENTE DEI VALORI*#
7 REM ##HOTEVOL1 DEL FARAMETRO 4

T=1-1 J=@ 0=0 [FI >BTHENEED
FPllIT“'mIIHFiJRHHGIDNI_"T.IhUFF[LIEHTI +RIFORMULAREMMI DATI1 DELLA EQUAZIONE"

: PRINTTAEC1S) "BWFRENT

GETA$  IFA$=""THENG34

quarto Return fara ricominciare il pro-
gramma dalla linea 80, a partire dalla qua-
le vengono richiesti gli altri dati necessari, e
cio¢ I'estremo sinistro e destro dell'inter-
vallo di variazione della x; poi il computer
chiede di specificare entro quale intervallo
(nel campo dei reali) deve svolgere la ricer-
ca dei capisaldi.

£55 IFAS=CHRS (126 THENRUNSE . .
656 igng:;Ehf:__T;?&ngrsxzmrn “TTTY  GOTOSS3 A questo punto il computer inizia I'ela-
A CT=1322(T> 3 r L
e borazione, che ovviamente durera un tem-
6O J=2(T) :2(TI=2(T~1) : 2(T-1)=T:0=0+1 i X i 1 e
o R AR e et po proporzionale all'estensione degli inter

IFQ-1-=BTHENESE
FORS=BTOI-1:K=8 HEXT

valli di definizione: a tal proposito general-
mente basta impostare -10 come limite in-

712 FRINT"sSDBBBBBFER LE SOLUZIONL PREMI #EFACE" i b ?
712 GETAE IFA$=""THEN?13 feriore e + 10 come limite superiore.
714 IFRA$=CHRE (320 THENPRINT "

715 IFAS<OCHR$CIZOTHENPRINTTITY GOTO71Z

718 REM #ELABORAZIONE DATI E SOLUZIONI# Note al listato

FRINTO"<HS" 2080 W=Zeo-F GOTOVE0

738 1FC=1THENEND e : linee
7 =2¢ y—F : C=C+ C= 3 ZiC~1a" = . . N . .
o e e ok AL O L e S =] RN P O0TOreD 15 - 160 inserimento dell’equazione e dei

%=1 D=FNEC) 12-4%FHA ) RFHC (2
IFDCATHENPRINT"NESSUNA SOL. FEALE" GOTOV30
b A1=(=FNB(W)—SOR (D 2/ C2RFHALIW Y
A2=(—FHECW +S0RCD) 3/ C2HFNACEH Y 3

=

dati
170 - 310 ricerca dei capisaldi (max 101)
320 - 390 studio del discriminante

TFXASH2THENR =1 : 21 =52 ; e : .
gla IFA RNDB'.-B:ETHEIIIF"#:"I\[-H_&' AZCUB GOTOTZE 410 - 620 studio dei singoli elementi
520 IFECATHENFRINTRY 2" 1 G2 G010 S0 630 - 640 arrotondamento dei capisaldi

330 TFACX2THENPRINT X1 GIZ4 " RY 4 B GOTO7 30

840 IFAZRIANDB<RZTHENPRINT“K1<"A". "B

GOTOT30

258 IFAZR1ANDACHZANDEXZTHENPRINT " X1 < R CL2<"E GOTOV3E
868 PRINTA"IA1S"B" {H2" 1 GOTO730

650 - 710 ordinamento dei capisaldi
720 - 860 elaborazione e soluzioni finali

e
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personal kid...

| glialtrifi dannotanto?

PERSONAL KID 6400

CPU 6502. RAM 64 KB, ROM 14 KB,
BASIC RESIDENTE, USCITA PER TV,
USCITA RGB PER MONITOR A COLORI.

SLOTS DI ESPANSIONE, TASTIERA A BASSO PROFILO
CON TASTI FUNZIONALI, FLOPPY DRIVE DA 140 KB

E WINCHESTER DA 10 MB

CON SISTEMA DI BACK-UP INCORPORATO.
COMPATIBILE APPLE’

SISTEMI OPERATIVI DOS, PRODOS. CP/M"

Appie Dos, ProDeos, Trademark Appée Computer] “[CP/M Trademark Digital Research
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[ Listino Prezzi

PERSONAL KID:

L'UNICO COMPUTER

CHE TI OFFRE AD UN PREZZO INTERESSANTE
LA GARANZIA PER UN ANNO

E LA SICUREZZA DELL'ASSISTENZA PER UNA

MACCHINA INTERAMENTE
FABBRICATA IN ITALIA.

PUOI INOLTRE USUFRUIRE

DELLA PIU VASTA BIBLIOTECA SOFT
ESISTENTE AL MONDO

...GLI ALTRI TI DANNO TANTO?
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